
Problema 1:       Fernando Pimenta passeia no Douro 

O convidado do Clube desta semana resolveu dar um passeio de canoa no rio Douro para 

relaxar.  

O rio estava calmo e deslizava com velocidade constante. 

 

Quando partiu do cais de Pinhão, rio abaixo, notou uma folha, mesmo a seu lado, que 

flutuava e seguia à velocidade da superfície do rio. 

 

Remou, sempre ao mesmo ritmo, à velocidade de 9 km/h em relação à superfície deslizante 

do rio. 

Quando regressava, ao fim de uma hora encontrou a folha a 200 metros do ponto de partida. 

Caro leitor/a desafiámo-lo a, de cabeça e fazendo apenas uma ou duas operações muito      

simples de aritmética básica, descobrir1: 

i) A velocidade do rio? 

ii) A distância a que estava a folha do ponto de partida quando o canoísta inverteu o 

sentido do movimento?  

iii) A distância a que estava a canoa do ponto de partida nesse instante? 

E, já agora, recorra a papel e lápis ou a um smartphone para fazer simples divisões que lhe 

deem os tempos que o nosso campeão gastou na descida e na subida do rio até ao Pinhão? 

Consegue saber se o ultimo resultado é uma dízima finita ou periódica? (Pode gostar de ver 

o Problema 2 de Junho de 2011 aqui). 

                                                           
1 Se seguir a ordem vai ver que é canja! 

http://www.clube.spm.pt/files/outros/Prob_02_Junho_2011-1.pdf

